

14 -ാം കേരള നിയമസഭ

22 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 167

20-01-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

പൊതുവിതരണ സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p>ശ്രീ. കെ ദാസൻ, ശ്രീ. പി . കെ . ശശി , ശ്രീ. ബി .സത്യൻ, ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ</p>		<p>Shri P. Thilothaman (ഭക്ഷ്യവും സിവിൽ സപ്ലൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി)</p>	
<p>(എ)</p>	<p>ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്ന ശേഷം പൊതുവിതരണ സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ)</p>	<p>ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമം - 2013 നെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി പൊതുവിതരണ സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് ചുവടെ പറയുന്ന നടപടികൾ സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 1. ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമം - 2013 സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ആധാർ അധിഷ്ഠിത റേഷൻ കാർഡുകളുടെ വിതരണം സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കി. 2. സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ റേഷൻകടകളിലെയും (കണക്ടിവിറ്റി ലഭ്യമല്ലാത്ത 19 കടകൾ ഒഴികെ) റേഷൻ സാധനങ്ങളുടെ വിതരണം ഇ-പോസ് മെഷീൻ മുഖാന്തിരമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 3. ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമം - 2013 അനുശാസിക്കുന്ന രീതിയിൽ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ റേഷൻകടകൾക്കും ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ വാതിൽപ്പടി വിതരണം വഴി വിതരണം നടത്തി വരുന്നു. വാതിൽപ്പടി വിതരണത്തിന്റെ നോഡൽ ഏജൻസിയായി നിയോഗിച്ചിട്ടുള്ളത് സപ്ലൈകോയെ ആണ്. 4. നേരിട്ട റേഷൻ വാങ്ങാൻ കഴിയാത്ത ശയ്യാവലംബരായ കാർഡുടമകൾക്കു വേണ്ടി അതേ കടയിലെ മറ്റൊരു കാർഡിലെ അംഗത്തെ പ്രോക്സിയാക്കി നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 5. റേഷൻ വിതരണം സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ തൽസമയം വകുപ്പിന്റെ പോർട്ടലിലൂടെ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് നിരീക്ഷിക്കുവാൻ സാധിക്കും. 6. രാജ്യത്തുടനീളം ഒരേ റേഷൻകാർഡ് ഉപയോഗിച്ച് റേഷൻ വാങ്ങാവുന്ന വിധം പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായത്തെ മാറ്റുന്ന സംവിധാനമായ IMPDS സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കി തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. 7. റേഷൻ വ്യാപാരികൾക്ക് കുറഞ്ഞത് പ്രതിമാസം 18,000/- രൂപ കമ്മീഷൻ ലഭ്യമാക്കുന്ന പാക്കേജ് നടപ്പിലാക്കി. 8. ദേശീയ</p>

		<p>ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമം അനുശാസിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള സംസ്ഥാന, ജില്ലാ, താലൂക്ക്, റേഷൻകട തല വിജിലൻസ് കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിച്ചു. 9. സംസ്ഥാന ഭക്ഷ്യകമ്മീഷൻ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 10. ജില്ലാതല പരാതി പരിഹാര ഓഫീസർമാരായി അഡീഷണൽ ജില്ലാ മജിസ്ട്രേറ്റ്മാരെ നിയോഗിച്ചു. 11. ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമം - 2013 അനുശാസിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള സോഷ്യൽ ആഡിറ്റിന്റെ പൈലറ്റ് പ്രോജക്ട് തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ CRO(North) ന്റെ പരിധിയിലുള്ള റേഷൻ കടകളിൽ നടത്തി. 12. ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമം - 2013 സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ അവലോകനം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള മോണിറ്ററിംഗ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂഷനായി കേരള യൂണിവേഴ്സിറ്റിയെ നിയമിച്ചു. 13. ആഭിവാസി മേഖലയിൽ റേഷൻ സാധനങ്ങൾ എത്തിച്ചു നൽകുന്നതിനായി സഞ്ചരിക്കുന്ന റേഷൻകട എന്ന പദ്ധതി തൃശ്ശൂർ, പത്തനംതിട്ട, പാലക്കാട്, വയനാട്, തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, മലപ്പുറം, ഇടുക്കി എന്നീ ജില്ലകളിൽ ആരംഭിച്ചു. 14. നിർദ്ധനരായവർക്ക് ഒരു നേരത്തെ ഭക്ഷണം സൗജന്യമായി നൽകുന്നതുവഴി സംസ്ഥാനത്ത് പട്ടിണി നിർമാർജ്ജനം ചെയ്യുക എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ വിശപ്പ് രഹിത കേരളം എന്ന പദ്ധതി ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം, തൃശ്ശൂർ എന്നീ ജില്ലകളിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 15. ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമം - 2013 അനുശാസിക്കുന്ന പ്രകാരം ഓൺലൈൻ പരാതിപരിഹാര സംവിധാനം (Public Grievance Redressal Portal) പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. 16. പൊതുവിതരണ ശൃംഖലയിലെ കരിഞ്ചന്ത, പൂഴിവയ്പ്പ് റേഷൻ സാധനങ്ങളുടെ തിരിമറി എന്നിവ തടയുന്നതിനായി ശക്തമായ ഒരു പരിശോധന സംവിധാനം വകുപ്പ് തലത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 17. സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ റേഷൻകടകൾക്കും ഒരു ഏകീകൃത മാതൃക തയ്യാറാക്കുകയും ആയതിൻപ്രകാരം നവീകരണം പൂർത്തിയാക്കുകയും ചെയ്തു.</p>
(ബി)	<p>പൊതുവിതരണ മേഖലയെ അഴിമതി മുക്തമാക്കുന്നതിനായി ഈ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) പൊതുവിതരണ മേഖലയെ അഴിമതി മുക്തമാക്കുന്നതിന് ശക്തമായ ഒരു പരിശോധന സംവിധാനം വകുപ്പ് തലത്തിൽ ഉണ്ട്. റേഷനിംഗ് ഇൻസ്പെക്ടർ മുതൽ ജില്ലാ സപ്ലൈ ഓഫീസർ വരെയുള്ളവർ നടത്തുന്ന പതിവ് പരിശോധനകൾക്ക് പുറമെ വിജിലൻസ് ഓഫീസർ, താലൂക്ക് സപ്ലൈ ഓഫീസർ (മൊബൈൽ പട്രോൾ) ഡെപ്യൂട്ടി റേഷനിംഗ് കൺട്രോളർ, ഭക്ഷ്യ കമ്മീഷൻ എന്നിവരും റേഷൻ കടകളിൽ മിന്നൽ പരിശോധന</p>

		<p>നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇപ്രകാരം നിരന്തരം പരിശോധനകൾ നടത്തുകയും നിയമ ലംഘനം നടത്തുന്നവർക്കെതിരെ 1966 ലെ കെ.ആർ.ഒ പ്രകാരം ശക്തമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുകയും ചെയ്യുന്നു. വകുപ്പിലെ റേഷനിംഗ് ഇൻസ്പെക്ടർമാർ സിവിൽ സപ്ലൈസ് മാനുവൽ അനുസരിച്ച് അവരവരുടെ ഫർക്കയിലെ എല്ലാ എ.ആർ.ഡികളും മാസത്തിൽ ഒരു തവണ കർശനമായി പരിശോധിക്കുകയും ആയത് താലൂക്ക് സപ്ലൈ ഓഫീസർമാർ സൂപ്പർ ചെക്ക് ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നു. റേഷനിംഗ് ഇൻസ്പെക്ടർമാർ പ്രതിവാരം 10 കാർഡുകളെങ്കിലും പരിശോധിക്കുകയും ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കാർഡുടമകൾക്ക് റേഷൻ സാധനങ്ങൾ കൃത്യമായി ലഭിക്കുന്നുണ്ടോയെന്നും വീഴ്ച വരുത്തുന്നവരുടെ പേരിൽ കർശന നടപടികളും സ്വീകരിക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമം - 2013 സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിൽ വരുത്തിയതിന്റെ ഭാഗമായി എൻഡ് ടു എൻഡ് കമ്പ്യൂട്ടറൈസേഷൻ, ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളുടെ വാതിൽപ്പടി വിതരണം, ഇ-പോസ് മെഷീനുകളുടെ ഉപയോഗം എന്നിവയിലൂടെ പൊതുവിതരണ രംഗം കൂടുതൽ സുതാര്യവും കാര്യക്ഷമവും ആയിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കാർഡുടമകൾക്ക് അവരുടെ പ്രതിമാസ വിഹിതം സംബന്ധിക്കുന്ന അറിയിപ്പുകൾ എസ്.എം.എസ് അലൈർട്ടായി നൽകിവരുന്നു.</p>
(സി)	<p>രാജ്യത്തുടനീളം വിലക്കയറ്റം രൂക്ഷമാകുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ പൊതുവിപണിയിൽ നിത്യോപയോഗ സാധനങ്ങളുടെ വില നിയന്ത്രിച്ച് നിർത്തുന്നതിന് ഈ സർക്കാർ എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്;</p>	<p>(സി) വിലക്കയറ്റം പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള വിഷയങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്ത് തീരുമാനിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്തെ ഓപ്പൺ മാർക്കറ്റ് മൊത്തവ്യാപാരികളുടെയും, വ്യാപാരി പ്രതിനിധികളുടെയും യോഗം ആവശ്യമായ സന്ദർഭങ്ങളിൽ സർക്കാർ/വകുപ്പ് തലത്തിൽ ചേരുന്നുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ വ്യാപാരി സമൂഹത്തെ കൂടി വിശ്വാസത്തിലെടുത്ത് വില നിലവാരം പിടിച്ചു നിർത്താനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. കൂടാതെ 22 അവശ്യസാധനങ്ങളുടെ വില സംസ്ഥാനത്തെ പൊതുവിപണിയിൽ നിന്നും ജില്ലാ സപ്ലൈ ഓഫീസർമാർ ശേഖരിക്കുകയും ഇവ ക്രോഡീകരിച്ച് വകുപ്പ് തലത്തിൽ കേന്ദ്ര പൊതുവിതരണ ഉപഭോക്തൃ മന്ത്രാലയത്തിന്റെ വെബ്.സൈറ്റിൽ ചേർക്കുകയും, വില ശരാശരിയിൽ നിന്നും കൂടിയ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ശക്തമായ പരിശോധനകളും നടത്തി വരുന്നു. വില വർദ്ധനവിന്റെ അടിസ്ഥാന കാരണം പഠന വിധേയമാക്കുന്നതിന് രൂപീകരിച്ച പ്രൈസ് മോണിറ്ററിംഗ് സെൽ കാലാകാലങ്ങളിൽ യോഗം ചേരുന്നു. കൂടാതെ സപ്ലൈകോ അവരുടെ വിൽപന ശാലകളിലൂടെ വിപണി ഇടപെടൽ നടത്തുന്നതിന്റെ</p>

		<p>ഭാഗമായി 13 ഇനം സബ് സിഡി സാധനങ്ങൾ നൽകി വരുന്നു. 2020 പ്രാരംഭത്തിൽ വാഹന/ചരക്ക് നീക്കം തടസ്സപ്പെടുത്തുമ്പോൾ ചില ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ ഉണ്ടായെങ്കിലും ജനജീവിതം ദുസ്സഹമാക്കുന്ന വിധത്തിൽ വില വർദ്ധനവോ ലഭ്യതയിൽ കുറവോ ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഭക്ഷ്യകിടമകളുടെ വിതരണം ഫലപ്രദമായി നടത്തിയതിനാൽ, അരി, പലവ്യഞ്ജന സാധനങ്ങളുടെ വിലയിൽ കുറവ് ഉണ്ടായി. ഉള്ളി, ഉരുളകിഴങ്ങ് എന്നിവയ്ക്ക് 2020 ഒക്ടോബർ മാസം മുതൽ ഉണ്ടായ വില വർദ്ധനവ് നിയന്ത്രിക്കാൻ സപ്ലൈകോ, കൺസ്യൂമർ ഫെഡ്, ഹോർട്ടികോർപ്പ് എന്നിവയിൽ കൂടി NAFED ൽ നിന്നും ഉള്ളി ഇറക്കുവാൻ ഓർഡർ നൽകി. എന്നാൽ സവാളയുടെ ദൗർലഭ്യം മൂലം സപ്ലൈകോ ഹോർട്ടികോർപ്പ് എന്നിവ മുഖേന കിലോക്ക് 45/- രൂപ നിരക്കിൽ വിതരണം ചെയ്തു. മറ്റ് പച്ചക്കറി ഇനങ്ങളിലും വില നിയന്ത്രിച്ചു നിർമ്മുവാൻ സാധിച്ചു. പച്ചക്കറി മാർക്കറ്റുകളിലും, ഗോഡൗണുകളിലും കടകളിലും പരിശോധനയും, റെയ്ഡുകളും നടത്തിയതിൽ കരിഞ്ചന്തയും പൂശ്കിയപ്പം തടയാൻ കഴിഞ്ഞു. EC Act പ്രകാരം 1 ലിറ്റർ കപ്പിവെള്ളത്തിന് വില 13 രൂപയായി നിജപ്പെടുത്തി. കൂടാതെ റേഷൻ കടകൾ വഴി ലിറ്ററിന് 11 രൂപ നിരക്കിൽ കപ്പിവെള്ളം വിതരണം ആരംഭിച്ചു.</p>
<p>(ഡി) പൊതുവിതരണ സംവിധാനത്തിലൂടെ വിതരണം ചെയ്യുന്ന സാധനസാമഗ്രികളുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>		<p>(ഡി) ദേശീയ ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമം നടപ്പാക്കിയത് മുതൽ സപ്ലൈകോയാണ് വാതിൽപ്പടി വിതരണത്തിന്റെ നോഡൽ ഏജൻസിയായി പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നത്. റേഷൻ കടകളിലൂടെ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനായി എഫ്.സി.ഐ - യിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാര പരിശോധന എഫ്.സി.ഐ - യിലെ ക്വാളിറ്റി കൺട്രോളർ ഉറപ്പ് വരുത്തി ആയതിന്റെ സാമ്പിൾ പായ്ക്കറ്റ് സഹിതമാണ് NFSA ഗോഡൗണുകളിലേക്കും അവിടെ നിന്ന് റേഷൻ കടകളിലേക്കും ലഭ്യമാക്കുന്നത്. സാമ്പിൾ പായ്ക്കറ്റിൽ ഉള്ള ഭക്ഷ്യധാന്യം തന്നെയാണ് ലഭിക്കുന്നതെന്ന് NFSA ഗോഡൗണുകളിലെ ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരും എ.ആർ.ഡികളും ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സപ്ലൈകോ ക്വാളിറ്റി അഷറൻസ് ഓഫീസർ NFSA ഗോഡൗണുകളിലെ അരിയുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പ് വരുത്തിയശേഷമാണ് വിതരണം നടത്തുന്നത്. കൂടാതെ ടി സാമ്പിൾ പായ്ക്കറ്റുകൾ റേഷൻ കടകളിൽ ഉപഭോക്താക്കൾ കാണത്തക്കവിധം പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആയത് വകുപ്പിലെ പരിശോധന ഉദ്യോഗസ്ഥർ പരിശോധിച്ചു ഉറപ്പ് വരുത്തുകയും</p>

നിയമലഘനം നടത്തുന്നവർക്കെതിരെ ശക്തമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കൂടാതെ NFSA ഗോഡൗണുകളിലും, എ.ആർ.ഡി കളിലും FIFO രീതി കർശനമായും പിൻതുടരണമെന്ന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഏതെങ്കിലും സാഹചര്യത്തിൽ ഗുണനിലവാരമില്ലാത്ത ഭക്ഷ്യധാന്യം റേഷൻകടയിൽ ലഭ്യമായാൽ ആയത് വിതരണം ചെയ്യുവാൻ പാടില്ലായെന്ന് കർശന നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ